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	Оценка перспективности применения карбамидных пенопластов в строительстве 

Приведенные выше данные о состоянии производства и применения пенопластов в строительном производстве в наиболее развитых странах и России дают четкое представление о том, что в условиях кризиса экономики страны и острого дефицита денежных ресурсов рассчитывать на производство значительных объемов достаточно дорогих исходных продуктов для получения пенополиуретанов, пенополистирольных и даже фенольных пенопластов не приходится и наиболее реальным путем удовлетворения нужд строительства в пенопластах является резкое увеличение применения карбамидных пенопластов (КП). 

Давайте попытаемся разобраться, почему именно КП не получили у нас такого распространения, как в наиболее развитых странах. Для этого в первую очередь рассмотрим совокупность их специфических свойств, определяющих достоинства и недостатки, и подвергнем объективной оценке перспективность применения КП в качестве теплоизоляции. 

Опыт и перспективы применения Пеноизола 

Использование карбамидных пенопластов (КП) в качестве теплозвукоизоляции в строительстве более или менее масштабно началось приблизительно с 1995г. 

КП как заливались на месте в заранее подготовленные полости, так и изготавливались в виде плит, блоков, крошки. 

До последнего времени данное производство характеризовалось следующим: 

В основном все применяемые КП изготавливались из простейших неусовершенствованных компонентов по простейшей неусовершенствованной технологии, кустарным методом на примитивном оборудовании. 

Как следствие - низкое качество продукции (материал имеет усадку при сушке, материал хрупкий, неоднородный и проч.), мизерные масштабы производства, высокая себестоимость продукции из-за больших трудозатрат в процессе кустарного производства на примитивном оборудовании. 

Такой уровень развития производства не позволял КП стать материалом для широкого применения в строительстве. 

В итоге реализации результатов работы по усовершенствованию КП и технологии его производства (см. раздел Усовершенствование карбамидного пенопласта) - ситуация принципиально изменилась. 

Уже сегодня в Москве и Московской области с применением Пеноизола в полном соответствии с новыми требованиями СНиП II-3-79 "Строительная теплотехника" построены 27, 14 и 12 -этажные дома. 

С применением Пеноизола построено и реконструировано много объектов в Восточной Сибири и в других регионах РФ и СНГ. 

В универсальном справочнике застройщика "Теплый дом" (издательство "NORMA", М. 2000) карбамидные пенопласты отмечены как хорошо зарекомендовавшие себя теплоизоляторы в строительстве и в основном предназначены для устройства теплоизоляции в качестве среднего слоя ограждающих конструкций. 

Проведенный анализ опыта применения различных теплоизоляционных материалов в строительстве показывает, что конструкция стен, утепленная Пеноизолом в 1,8 раза дешевле, чем аналог с пенополистирольным утеплителем. 

Систем утепления строительных конструкций значительно больше, чем разновидностей пенопластов. При выборе теплоизоляционного материала для утепления конкретного объекта (при новом строительстве или реконструкции) необходимо учитывать все свойства данного материала в комплексе. Создание комфортных условий и эффективное энергосбережение определяются не только видом тепловой изоляции (хотя это главное), но и способом компоновки теплоизоляционного материала в конструкции в целом, а также системой отопления 

По теплоизолирующей способности предпочтение будет отдаваться теплоизоляционным материалам на основе синтетических полимеров (пенопластам), теплопроводность которых близка к теплопроводности статического воздуха (0,026 Вт/м°С). Исходя из изложенного с достаточной степенью достоверности можно полагать, что в XXI веке широкое применение в области строительства получат пенопласты, отвечающие требованиям расчетной долговечности, низкой теплопроводности, малой звукопроводимости, минимальной плотности (малый объемный вес), малой энергоемкости изготовления, технологичности производства работ с ними, оптимальной стоимости и эксплуатационной экономичности. Приоритетное направление развития строительных теплоизоляционных материалов будет принадлежать энергосберегающим их видам, что позволит создать комфортные условия работы и проживания. 

По совокупности качеств этим требованиям в большой мере отвечает карбамидный пенопласт с товарным названием ПЕНОИЗОЛ. 

Источник: penoizol-vrn.narod.ru и www.bronepol.ru 


